

ПРАВДА

ОРГАНЪ
Центрального Комитета
и
Петербургскаго Комитета
Р. С.-Д. Р. П.

№ 17

Суббота

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

25 марта [7 апреля] 1917 г.

Социалисты — гости свободной России.

С вечерним поездом приехали вчера из Швеции первые гости-социалисты в свободную Россию: лидер рабочего социалистического движения Швеции Карл Линдгаген (выборный городской голова города Стокгольма) и Гиальмар Брантинг (председатель правой социалистической партии). Шведские рабочие послали в Россию своих представителей, чтобы приветствовать геройских борцов за свободу русских рабочих и солдат.

С своей стороны организованные рабочие России с радостью встречают весть о прибытии сюда такого стойкого революционного борца, как Карл Линдгаген, являющегося одним из наиболее популярных вождей революционного крыла рабочей партии, отколовшегося от старой, правой партии за ее оппортунизм в политике, за ее двусмысленное отношение к вопросу борьбы за республику, за ее тяготение к занятию мест в кабинете министров, за ее открытый социал-патриотизм.

Карл Линдгаген — один из тех борцов за светлые идеалы рабочего класса, перед обаянием личности которого даже враги обнажают голову. А так как „левая“ социалистическая партия шведских рабочих, которую и представляет Линдгаген, ведет ту же линию борьбы, ту же тактику, что и сторонники „Правды“, то мы с особенным теплом приветствуем нашего товарища — соратника по новому Интернационалу.

Долой политику империалистов!

Министр иностранных дел во Временном Правительстве г. Милоков в беседе с журналистами развил задачи внешней политики России, как он их понимает. Понимает же он их так, точно так, совершенно так, как понимал их царь Николай II и служившие ему дипломаты.

Г. Милоков отвергает формулу „мир без аннексий“ (без захватов чужих земель). Он подтверждает, что Временное Правительство попрежнему продолжает счи-

тать целями войны захват Константинополя и проливов, захват украинской Галиции, захват Армении. Он горячо ратует за „национальный принцип“, т. е. за освобождение угнетенных национальностей, но он за освобождение только тех национальностей, которые находятся в пределах Австрии, Турции, Германии, и ни единым словом не упоминает, что английские, французские, итальянские, японские империалисты держат под своей пятой не меньшее количество угнетенных народов.

Это — чисто империалистическая политика, политика захватов, политика, ведущая к затягиванию войны. Мзлю того. Это — политика контр-революционная. Она ведет к гибели русской свободы. Тянуть войну за Константинополь, за проливы, за Армению — это значит — погубить свободу и будущее русского народа в новых реках крови, в ужасном экономическом и продовольственном кризисе.

Но эта политика русских империалистов контр-революционна и в более широком смысле.

Когда г. Милоков, якобы от имени новой свободной России, заявляет о захватных планах и целиком подтверждает заявления царских дипломатов, он тем самым помогает германским и австрийским империалистам удерживать в повиновении себе свои голодные и разоренные народы.

Своими заявлениями г. Милоков бьет в лицо и прямо противодействует тому революционизированию воюющих стран, которое имело в виду воззвание Совета Р. и С. Депутатов.

Мы знали раньше об империалистической природе нового правительства, мы предупреждали рабочих и солдат, что это правительство связано по рукам и ногам интересами союзнического капитала. Теперь, после заявлений г. Милокова, революционная Россия должна сделать шаг вперед. Она должна заявить ясно и открыто, через Совет Р. и С. Д., через партии, через митинги: „Империалистические, захватные планы г. Милокова — не наши планы; мы отвергаем их в корне, борьбу с ними мы считаем настоятельнейшей задачей: г-да Милоковы со своими империалистическими речами не имеют права говорить от лица освободительной России“.

Весь мир и прежде всего рабочие и солдаты всех воюющих стран должны знать, что в России есть две политики:

Политика кучки империалистов, мечтающих о захвате чужих земель, политика г. Милюкова, и политика пролетариата и революционной демократии, которые, объединяя свои силы с рабочими всех воюющих стран, хотят завоевать мир, хлеб и свободу.

Об отмене национальных ограничений.

Одной из язв старой России, бросавших на нее тень позора, является язва национального гнета.

Религиозные и национальные преследования, насильственное обрусение „инородцев“, гонение на национальные культурные учреждения, лишение избирательных прав, лишение свободы передвижения, натравливание национальностей друг на друга, погромы и резня, — вот он позорной памяти национальный гнет.

Как освободиться от национального гнета?

Социальной основой национального гнета, силой, одухотворяющей его, является отживающая земельная аристократия. И чем ближе стоит она у власти, тем крепче держит она ее в руках, тем сильнее национальный гнет, тем безобразнее его формы.

В старой России, когда у власти стояла старая земельно-крепостническая аристократия, национальный гнет действовал во-всю, выливаясь нередко в погромы (еврейские погромы) и резню (армяно-татарская резня).

В Англии, где земельная аристократия (лэндлорды) делит власть с буржуазией, где давно уже нет безразличного¹ господства этой аристократии, — национальный гнет более мягок, менее бесчеловечен, если, конечно, не принимать во внимание того обстоятельства, что в ходе войны, когда власть перешла в руки лэндлордов, национальный гнет значительно усилился (преследования ирландцев, индусов).

Война и революция.

Мартовская революция в России является мировым событием такого громадного значения, что на одну минуту оно заставило даже несколько забыть о мировой войне, которая вот уже более 2¹/₂ лет терзает человечество. Но — только на одну минуту. Великая российская революция сама вышла из недр войны, сама связана с войной, ускорена войной. Что бы ни говорили „патриоты“ всех сортов, а желание поскорее кончить бойню и добиться мира было одним из самых важных факторов, двинувших российский пролетариат на его великую героическую борьбу. Хлеба, свободы, мира — вот три требования, за которые умирали в Петрограде и Москве наши братья рабочие и солдаты.

Вопрос о войне и мире мог быть отодвинут только на одну минуту. С замиранием сердца весь цивилизованный мир следил за революционными битвами, начавшимися в Петрограде. Одни следили за этими событиями с надеждой, другие — с тревогой и тоской. Но

А в Швейцарии и Северной Америке, где лэндлордизма нет и не бывало, где власть безраздельно в руках буржуазии, — национальности развиваются свободно, национальному гнету, вообще говоря, нет места.

Объясняется все это главным образом тем, что земельная аристократия по самому своему положению является (не может не являться!) самым решительным и непримиримым врагом всякого рода свобод, в том числе и национальной свободы, что свобода вообще, национальная свобода в частности, подрывает (не может не подрывать!) самые основы политического господства земельной аристократии.

Снять с политической сцены феодальную аристократию, вырвать у нее власть, — это именно и значит ликвидировать национальный гнет, создать фактические условия, необходимые для национальной свободы.

Поскольку русская революция победила, она уже создала эти фактические условия, ниспровергнув феодально-крепостническую власть и установив свободы.

Необходимо теперь:

1) оформление прав освобожденных от гнета национальностей и

2) законодательное их закрепление.

На этой почве и возник декрет Временного Правительства об отмене вероисповедных и национальных ограничений.

Подгоняемое растущей революцией, Временное Правительство должно было сделать этот первый шаг к раскрепощению народов России, и оно сделало его.

Содержание декрета сводится в общем к отмене ограничений в зависимости от принадлежности российских граждан к тому или иному вероисповеданию, вероучению или национальности в отношении: 1) водворения, жительства и передвижения, 2) приобретения права собственности и пр., 3) всякого рода занятия ремеслами, торговлей и пр., 4) участия в акционерных и иных обществах, 5) поступления на государственную службу и пр., 6) поступления в учебные заведения, 7) употребления

все понимали, что в Петрограде решается великой исторической важности вопрос. И как только первый удар царизму был нанесен, как только можно было хоть на одно мгновение перевести дух от напряжения первой схватки, перед всеми участниками событий и перед всеми современниками стал вопрос: а что же война, что же вопрос о мире, как отразятся петроградские события на этом вопросе?

Новое правительство — правительство Львова, Гучкова, Милюкова — ответило на это по-своему. Его ответ гласил: в области внутренней политики начинается новая эра, в области политики внешней все остается по-старому.

Мы нисколько не преувеличиваем.

В специальной декларации к иностранным державам новый министр иностранных дел г. Милюков заявил буквально: все договоры, заключенные старым режимом с иностранными государствами, новое русское правительство выполнит свято.

В обращении к державам „согласия“ — т. е. к правительствам Англии, Франции и др. — Милюков прибавил

иных, кроме русского, языков и наречий в делопроизводстве частных обществ, при преподавании в частных учебных заведениях всякого рода и при ведении торговых книг.

Таков декрет Временного Правительства.

Народы России, стоявшие до сего времени под подозрением, могут теперь свободно вздохнуть, почувствовать себя гражданами России.

Все это очень хорошо.

Но было бы непростительной ошибкой думать, что декрет этот достаточен для обеспечения национальной свободы, что дело освобождения от национального гнета доведено уже до конца.

Прежде всего декрет не устанавливает национального равноправия в отношении языка. В последнем пункте декрета говорится о праве употребления иных, кроме русского, языков в делопроизводстве частных обществ, при преподавании в частных учебных заведениях. Но как быть с областями с компактным большинством не из русских, говорящих не на русском языке (Закавказье, Туркестан, Украина, Литва и пр.)? Нет сомнения, что там будут (должны быть!) свои сеймы, а значит и „делопроизводство“ (отнюдь не „частное“!), как и „преподавание“ в учебных заведениях (не только в „частных“!)— все это, конечно, не только на русском, но и на местных языках. Думает ли Временное Правительство объявить русский язык государственным, лишив упомянутые области права вести „делопроизводство“ и „преподавание“ в своих отнюдь не „частных“ учреждениях на родном языке? Очевидно, да. Но кто, кроме простаков, может поверить, что это есть полное уравнение наций в правах, о чем со всех крыш вопиют и глаголят буржуазные кумушки из „Речи“ и „Дня“? Кто не поймет, что это есть узаконение *неравноправия* наций в смысле языка?

Далее. Кто хочет установить действительное национальное равноправие, тот не может ограничиться отрицательной мерой об отмене ограничений, — он должен от отмены ограничений перейти к положительному плану, обеспечивающему уничтожение национального гнета.

еще ряд набивших оскомину парадных фраз о войне „до конца“, борьбе за „право“, культуру“ и т. п. В обращении к нейтральным государствам Милоков был несколько скромнее, очевидно, вспомнив, что этих напыщенных и фальшивых фраз было вдосталь и в манифестах Николая Кровавого и его министров. Но заявление о святости договоров, заключенных старым режимом с иностранными государствами, содержится в обеих декларациях министра иностранных дел Милокова.

Святость договоров, заключенных с иностранными государствами!

Товарищи! Да кто же заключил эти договоры? Разве не тот же Николай Кровавый с его шайкой?!

Знает ли народ, знает ли рабочий класс содержание этих договоров, которые на $\frac{9}{10}$ — тайные договоры? Знают ли даже сам Милоков и иже с ним эти договоры во всех их подробностях? А если знают, — почему не публикуют они их во всеобщее сведение, чтобы сам народ мог судить и сказать: одобряю или отвергаю? Или г-н Милоков полагает так же, как это полагали старые царские министры, что народ — „чернь непросве-

Поэтому необходимо провозгласить:

1) политическую автономию (не федерацию!) областей, представляющих целостную хозяйственную территорию с особым бытом и нац. составом населения, с „делопроизводством“ и „преподаванием“ на своем языке;

2) право на самоопределение для тех наций, которые по тем или иным причинам не могут остаться в рамках государственного целого.

Таков путь, ведущий к действительному уничтожению национального гнета, к обеспечению максимума свободы национальностей, возможного при капитализме.

К. Сталин.

Товарищам матросам, солдатам и офицерам Кронштадта.

В нашу редакцию поступило несколько заявлений, что в Кронштадте какие-то личности, называющие себя представителями „Правды“, призывают гарнизон бросать ружья в воду, заклепать пушки, испортить поставленные мины и т. д. Мы заявляем, что „Правда“ никогда ни к чему подобному не призвала, не могла призывать и не призывает, а всякую агитацию в этом роде рассматривать как игру на руку провокаторам. Призываем товарищей к выдержке, спокойствию и абсолютному недоверию к тем личностям, которые обильно, прикрываясь именем „Правды“, зовут на путь анархии и дезорганизации.

Ненормальное явление.

На фабриках и заводах Петрограда замечается безусловно ненормальное явление. Забастовки нет, но процесс производства дезорганизован, работа не клеится, не идет. Иногда даже неизвестно, почему не работают.

„Правда“ уже обращала внимание товарищей-рабочих на опасность дезорганизации. Мы многого уже достигли,

ценная“, должен только умирать на полях битв, а делать политику, выработать договоры могут только господа министры?

Согласятся ли с таким мнением рабочие и солдаты? Для этого ли умирали они на улицах Петрограда?..

Опубликует ли г. Милоков те старые тайные договоры, которые он собирает свято выполнять? Боимся, что нет. Он не может этого сделать. Он не может сказать рабочим, крестьянам, солдатам: идите дальше умирать на полях сражений, потому что мы хотим грабить, идите умирать, потому что мы, русские, английские, французские буржуа, не поделили добычи с германскими и австрийскими буржуа. А опубликовать все тайные договоры значило бы сказать русскому народу именно это.

Мы этих тайных договоров, конечно, не читали и подробностей их не знаем. Но действительные цели войны современных правительств достаточно известны.

Германия (т. е. германские империалисты) хочет захватить Малую Азию, Месопотамию, Бельгийское и Французское Конго, Нидерландскую Индию, Португальские колонии, Марокко. Германии нужна „неприкосновен-

но достигли организованным движением масс. Много вопросов стоит перед рабочим классом: заработная плата, страхование, профессиональное строительство и т. д.

Скоро, может-быть, понадобятся все силы, вся мощь пролетариата.

Но то, что наблюдается сейчас, не может считаться решением выдвинутых перед рабочим классом задач. Социал-демократия знает только один способ улучшения жизни рабочего — организованная борьба рабочего класса.

Но организованность предполагает организацию. Товарищи рабочие! Совершившийся переворот обеспечил нам полную свободу организации. Создавайте профессиональные союзы, задача которых защищать интересы рабочих в экономической борьбе. Создавайте клубы, обсуждайте положение. Укрепляйте организации нашей партии.

Дезорганизация ослабляет. Она культивирует анархистские настроения, вредные для планомерной работы. Если предстоит выступление, действуйте организованно. Создавайте и укрепляйте союзы. Пока же согласовывайте действия с уже существующими организациями, с заводскими комитетами, с партийными группами, Советом Рабочих и Солдатских Депутатов и др. Помните, что единственно правильна такая тактика, при которой каждое выступление становится базой для нового выступления. Лишь крепко утвердив за собой одну позицию, можно приниматься за штурм другой. Товарищи рабочие, не растрачивайте силы на неорганизованные выступления. Они бесцельны в смысле результатов, вредны для дела сплочения и организации. Помните, что путь к победе рабочего класса лежит через организацию.

Рабочие кооперативы и современный момент.

Война, экономическая и хозяйственная разруха в стране создали богатую почву для кооперации. Спекуляция, мародерство и дороговизна вынудили потребителя стать на путь широкой коллективной борьбы с этим злом.

Пролетариат, как класс, наиболее страдающий от войны и продовольственной разрухи, как главный потребитель предметов первой необходимости, создал свои рабочие кооперативы. Он классовому хищению противопоставил классовую организацию.

Расшатавшееся состояние хозяйства и распределения выдвинуло кооперативы на первые позиции общественно-хозяйственной жизни страны. Рабочие воспользовались этими состояниями и закрепили свои пролетарские позиции на этом поприще.

Теперь, в дни революционного подъема, когда стерта старая власть, разрушены старые устои, перед пролетариатом стоит задача установить тесную связь между различными классовыми рабочими организациями. Одной из таких задач является развитие деятельности рабочих кооперативов и связь их с партией. Все то, что препятствовало этому развитию, рухнуло, и пролетариат может подойти к кооперативам с новыми требованиями.

Цели рабочего кооператива были ясны и раньше, но политика Маклакова — Протопопова не позволяла достигнуть этих целей. Почти единственной задачей ставил кооператив удовлетворение потребностей своих членов доброкачественными и дешевыми продуктами. Культурная работа оставалась непроявленной — кооператив, в силу вещей, оставался в узких рамках распределения продуктов, ведя борьбу со спекуляцией и конкуренцией частной торговли. Он был не связан с другими рабочими организациями.

ность" Турции, чтобы держать эту страну под своим собственным сапогом. Германии нужно урвать все, что удастся в Польше и Прибалтийском крае. Германии нужно обеспечить себе линию Берлин — Багдад.

Австрии нужно восточное побережье Адриатики. Ей хочется задушить Сербию, укрепиться на Балканах, оттереть Италию, посредством внешней победы „заморить“ подчиненные нации внутри габсбургской монархии, которой угрожает распад.

Таковы грабительские цели германо-австрийских империалистов.

Но цели империалистов другой стороны ни капельки не лучше.

Англия (т. е. английское правительство, английские империалисты) хочет всю Африку превратить в английскую часть света или, по меньшей мере, заgrabить в Африке все, кроме того, что принадлежит французским империалистам. Англия стремится соединить в одно сплошное британское владение все пространство Африки, начиная от мыса Доброй Надежды и до Египта. А от туда — через Суэцкий канал — забрать окончательно в

свои руки Малую Азию, Месопотамию, Аравию, Персию и Афганистан и сомкнуть всю эту территорию с британской Индией.

Франция (т. е. акулы французского империализма) хочет заgrabить Сирию, часть Малой Азии, германские владения в Африке. Французские империалисты стремятся гарантировать себе „по крайней мере“ все старые, награбленные со времен Наполеона III колонии. Кроме того, они не прочь, конечно, вернуть себе Эльзас-Лотарингию и „прихватить“ у Германии все, что удастся, по другую сторону Рейна.

Италия (итальянские капиталисты) хочет грабить в Африке, дабы „упорядочить“ свои Триполитанские владения. Она надеется урвать кусок в Малой Азии. Она желает получить Трентино, Триест, Истрию, Далмацию, Албанию.

А Россия?

Россия (т. е. русские капиталисты, русские империалисты) хочет заgrabить Константинополь, пробраться к проливам, захватить Малую Азию, Персию, Монголию, задушить Галицию, отхватить кусок побольше в Восточ-

Революция выдвинула новые организации, обновила старые. Вышла из подполья партия, создаются профессиональные союзы, политические клубы, реформируются больничные кассы и рабочие кооперативы. Теперь задача момента — организация в широком масштабе. Наша партия должна проложить дорогу во все уголки рабочих кварталов. Всякая классовая организация должна работать рука-об-руку с нашей партией. Мобилизация сил и приведение их в боевой порядок — задача момента.

Рабочий кооператив, сильный своей жизненной работой — распределением доброкачественных и дешевых продуктов, теперь должен поставить на очередь дня культурную работу и связь с партией пролетариата. В нужный момент партия и рабочие кооперативы в тесном сотрудничестве могут оказать неоценимые услуги рабочему делу в целом.

Бельгийские кооперативы, всецело находясь во влиянии социалистической партии, помогали последней всеми средствами, находящимися в их распоряжении.

Издание газет, брошюр, листов, помощь безработным, устройство рабочих дворцов, политических клубов, — все это должно теперь принять реальные формы, в организационном строительстве кооперативов. Но для того, чтобы кооператив лучше мог справиться с этой работой, нужно, чтобы он был однородным в классовом отношении. Чем определеннее и радикальнее кооператив, тем последовательнее он будет вести классовую политику в интересах целого.

Задача рабочего кооператора — поставить и д е й н у ю сторону кооператива на высоту, подобающую революционному моменту.

Н. Глебов.

Российская революция и война.

Под этим заглавием в Москве вышла брошюра Борисова и Козловского.

В очень ясной и популярной форме авторы в ней излагают причины настоящей империалистической войны, которая ведется в интересах капиталистов. Война доставляет им огромные барыши, открывает новые рынки, дает возможность разъединить и одурачить революционный пролетариат, международная солидарность которого является угрозой самому их существованию. А рабочим и крестьянам эта война несет лишь новые неисчислимые страдания: смерть, голод и разорение. Как ни велика была продовольственная разруха при старом правительстве и благодаря ему, — главная причина ее вызвана все же войной. Продовольственный кризис назревает во всех странах, как участвующих в войне, так и нейтральных. И только окончание этой всемирной бойни может прекратить его. Но что же делать для этого? Ясно понять причины войны, громко сказать, что захват новых земель нужен не народу, а кучке империалистов-грабителей, и потребовать возможно скорейшего ее окончания. „Только международная солидарность и международные усилия трудящихся масс могут положить конец этому кровавому делу“. Мира жажда не только русский народ, эта жажда „растет и среди германского и австрийского народа не по дням, а по часам“. Свое недовольство западно-европейский пролетарий несет на улицы, высказывает в демонстрациях. Международным капиталистам не удалось затопить в море крови братской солидарности рабочих. Еще в 1915 г. на съезде в Циммервальде, а позднее в Кинтале, социалисты всех стран обратились к рабочим всего мира, призывая их бороться за мир. „Война дошла до своего тупика. Всему миру грозит прямой продовольственный голод“. Ничто не может остановить зарвавшихся капиталистов, пока этого не потребует международный пролетариат. Перед рос-

ной Пруссии и т. п. Этого хотела „Россия“ Николая Романова. Этого же предлагает нам добиваться г-н Милюков, для которого святы договоры, заключенные Николаем II.

Повторяем, мы не читали тайных договоров, заключенных нынешними правительствами. Но ничего другого в этих договорах содержаться не может. Действительные цели нынешней войны, это — грабительские цели. А слова о „культуре“, „праве“, борьбе за свободу“, спасении „благородной Бельгии“ — только приправа, только громкие слова для легковверных людей.

Какая, в самом деле, культура требует, чтобы мы ограбили турок? Этого требуют только интересы мощных русских капиталистов, а вовсе не интересы русского рабочего. А, между тем, ведь Милюковы, Львовы, Гучковы и Шингаревы не отказались от царских заявлений, что, не получив Константинополя, кончать войны они не хотят.

Но так ли смотрят на дело русские рабочие и солдаты, свергнувшие Николая Романова? Нужен ли им Константинополь? Хотят ли они воевать до тех пор, пока „мы“ завоюем Константинополь?

Раньше, чем объявлять, что для него святы все договоры, заключенные царем с иностранными державами, Милюкову следовало узнать мнение рабочих и солдат на этот счет. Почему не сделал этого г. Милюков?

Мы очень боимся, что он не сделал этого по той причине, что он на самом деле очень хорошо знает это мнение. Знает, но не одобряет, как не одобряли и гг. Сазонов, Извольский и другие слуги старого режима.

Знает, но не одобряет! Поэтому-то новое правительство оттягивает и будет оттягивать выборы в Учредительное Собрание, созыв которого оно обещало под давлением революционного пролетариата.

Знает, но не одобряет! Поэтому-то Гучковы и Милюковы всячески будут срывать опрос солдат по этому поводу, хотя они же вынуждены были (под давлением революции) обещать солдатам свободу участия в политической борьбе...

Г. Зиновьев.

(Продолжение следует.)

сийским пролетариатом и народной армией стоит теперь задача: потребовать от Временного Правительства отказа от завоевательных планов и открытого изложения своих условий мира, „мира справедливого для всех народов“, без аннексий, без контрибуций, на основах самоопределения наций. Это требование должно проводиться на всех митингах, на всех заводах, во всех рабочих организациях. Это одно. А кроме того, „всероссийский революционный пролетариат обращается с призывом к пролетариату всех воюющих стран: немедленно оказывать самое сильное давление на свои правительства и господствующие классы, чтобы заставить их прекратить немедленно эту братоубийственную бойню“. Пусть буржуазия клеймит нас изменниками и предателями — она не может не видеть врага в международно объединенном пролетариате. Она лжет, если объясняет наш призыв к заключению мира призывом солдат бросить оружие и сдать в плен. „Армия, преобразованная на демократических началах, сохраняется в полной боевой готовности для защиты дела свободы от всяких реакционных сил как изнутри, так и извне. Международный пролетариат поймет это, так как его интересы солидарны. А великая победоносная российская революция даст ему новый сильный толчок в борьбе с его угнетателями, в борьбе за всеобщий мир и социализм“.

Таково краткое содержание указанной брошюры. Горячо приветствуем ее и желаем ей самого широкого распространения.

М. И-на.

Памяти коммунаров.

Депутатом Мурановым получена следующая телеграмма:

Народное собрание в Якутске, чувствуя память коммунары, из холодных сибирских снегов шлет горячий привет французскому рабочему, своею кровью подготовившему торжество идей братства народов и социализма.

Депутат *Петровский.*

ПОХОРОНЫ.

Поклянемся.

Поклянемся на братской могиле,
Что великий российский народ
Не уступит низвергнутой силе,
Не отдаст он добытых свобод.
Поклянемся, что рать трудовая
Не забудет погибших борцов
И пойдет, ни на что не взирая,
В царство братства — из мира оков.

Ив. Логинов.

После похорон.

Да, до этого дня стоило дожиться! Столько лет вся жизнь скованная, сжатая в полицейские и жандармские тиски. Слова шопотом, всякий шаг с оглядкой. Стремилась, боролась, но падала всякая вера, что в твой век увидишь что-нибудь иное. И вдруг наша крутая, как весна после сибирской зимы, революция и наш первый национальный праздник: похороны последних жертв раздавленного царизма. Первая свободная, самим народом организованная манифестация целого Петрограда. Как первый шаг неопытного ребенка, как первая попытка стать на ноги только-что, излеченного больного, она ожидалась с невольной тревогой широкими кругами Питера. Миллионная демонстрация без одного полицейского, — разве это было когда-либо видано, разве к этому нас приучали? Даже при наилучшем желании широких масс нужен опыт, а где было взять его, когда нас держали на привязи, выводили иногда на поводу между казацкой нагайкой и крупом лошади. Когда самая небольшая манифестация на улицах не обходилась без больших неприятностей: ругани, свиста нагаек, арестов и даже жертв. А крупные демонстрации бывали организованы в роде Ходынки!

И вдруг... действительность превзошла все ожидания. Трудная задача организации миллионной демонстрации, как громадные потоки вливающейся и выливающейся из Марсова поля, оказалась вполне по плечу рабочим Петрограда, несмотря на то, что старая власть делала, кажется, все возможное, чтобы отучить их от всякого организованного в крупных масштабах действия. Порядок, дисциплина были самыми удивительными и достигались одними товарищескими напоминаниями. То серьезное, сосредоточенное настроение, которое несли эти стройно двигавшиеся, дружно держащиеся об руку колонны, невольно охватывало и толпу зрителей, сообщалось и ей. Получилась не только выдержанная, образцовая дисциплина, но и выдержанное, гармоничное настроение. Стройное пение революционных песен и гимнов, которые прежде можно было петь лишь крадучись или идя под верные нагайки и арест, теперь, точно вырвавшиеся из-под сковывавшего их льда весенние потоки, громко и свободно зазвучало по улицам когда-то чинно-казенного Петрограда. Военная музыка, „Марсельеза“, „Вы жертвою пали“, — дивный Шопеновский похоронный марш, — еще больше помогало поднимать и создавать настроение. А несчетные знамена с надписями главных общенародных лозунгов, красные революционные знамена, бережно и торжественно двигались над толпой, — и эти самые важные, самые нужные в настоящий момент лозунги неизгладимо западали в душу каждого, заставляли шевелиться мозги всех, даже тех, кто никогда доселе не задумывался над ними.

Это была грандиозная агитация революционных идей: агитация и видом, и звуками, и примером удивительной организованности. Плоды ее в данный момент неисчислимы, но должны быть велики.

— Что за величественные похороны! — слышалось в толпе.

— А думали: без фараонов не обойтись!

— Думали все, что русскому народу нянька нужна.

— И как все-таки дружно, — точно весь народ подобрел.

— А если бы попрежнему, так давно бы нагайки гуляли...

Эти и т. п. заявления показывали, в каком направлении шевелилась мысль широких общественных слоев и как действовала на нее организованная рабочими кругами демонстрация.

Мы не удивляемся этому, но не можем не сказать, что счастливы этим лишним доказательством организованности и мощи рабочего класса. Это как раз то, что нам нужно и всегда, и теперь особенно, товарищи. Мы добились свободы, мы свергли первые, вековые устои; теперь нам надо организовать жизнь в новых, свободных рамках, нам надо крепко и прочно взять ее в свои руки, в руки рабочего класса, чтобы встретить все новые бури еще более сплоченными, стойкими и могущественными, чем теперь.

И наша первая свободная манифестация, как первый грандиозный смотр наших сил, дает нам полную надежду на осуществление этого.

Василеостровский район.

В 9¹/₂ час. утра, т. е. за полчаса до назначенного срока, у Марсова поля со стороны Садовой улицы показалась Василеостровская процессия. Во главе ее шел оркестр Финляндского и Кексгольмского полков. За ними колыхалось огромное знамя, и солдаты несли на руках 4 красных гроба, украшенных цветами.

Процессия медленно и стройно направилась по Марсову полю между шпалерами выстроившихся войск. Несшие гробы отделились от процессии и направилась к братской могиле. Шествие же продолжало свой путь по полю при спущенных знаменах.

Когда несшие первый гроб пришли в ограду братской могилы, солдаты на красных лентах подхватили гроб и снесли его в могилу по правую сторону от трибуны. С Петропавловской крепости грянул первый салют и гулким эхом разнесся по Петрограду и оповестил все население, что первая жертва опущена в братскую могилу.

По выходе с Марсова поля шествие подымается по Троицкому мосту, и с трибуны видно, как вьется черная лента, идет непрерывно и движется все вперед и вперед...

Василеостровский район отнял 2¹/₂ часа.

Петроградский район.

Начинается вынос тел из Петропавловской больницы. Взоры прикованы к больничным воротам. Появляется первый гроб — все обнажают головы.

На красной стенке гроба отчетливо виднеется крупная черная надпись: „Павшим борцам“. Крышка гроба застлана покровом живых цветов.

Вокруг гроба — небольшая живая цепь, перевитая ветвями ельника.

Медленно выплывает гроб, колыхаясь в воздухе... Второй, третий... 8 красных, как кровь, гробов.

Процессия трогается в путь. Оркестры играют „Марсельезу“, колышутся знамена. В час дня процессия приблизилась к братской могиле. Отделились несшие гробы и двинулись в центр. С Петропавловской крепости один за другим раздались 8 выстрелов, и в братскую могилу были опущены 8 красных гробов.

Процессия же шла вперед. Потянулись группы рабочих со знаменами. Надписи — одна другой ярче и красочнее: „Вечная память павшим в борьбе против царизма“, „Безумству храбрых поем мы славу“. Прошла пулеметная рота с призывной надписью на знамени: „Пулеметчики, без страха и сомнения вперед!“.

Но вот музыка вновь заиграла похоронный марш, раздался с Петропавловской крепости одинокий салют, и в братскую могилу опустили останки В. А. Корякова, рабочего Балтийского воздухоплавательного завода, члена Петербургского Комитета Р. С.-Д. Р. П. На его гробу было много живых цветов и ярко-красная лента с надписью...

Выборгский район.

Район должен был двинуться от здания Военно-Медицинской академии в 10 час. утра. Сотни знамен стеклись к этому часу на Нижегородскую улицу. Во главе процессии, вслед за пятьюдесятью одним красным гробом, вынесенным из церкви академии под стройные звуки похоронного марша, поместилась боевая рота Московского полка, а вслед за ней оркестр Р. С.-Д. Р. П., составленный из кронштадтских матросов, членов нашей партии. Дальше знамя-плакат Центрального Комитета Р. С.-Д. Р. П., знамя „Правды“ и П. К. Партии. Выстраиваются стройные колонны членов указанных организаций. Много старых, знакомых товарищей; некоторые из них вернулись только что из ссылки, с поселения, с каторги... Дальше идет Комитет партии, Выборгский район, латышский район, финский и т. д. — на необозримое пространство. У каждой организации свое знамя, свой плакат. Некоторые особенно выделяются своим изяществом. „Светлой памяти борцов за золотую свободу“ — гласит знамя Московского полка. На одном знамени изображены три фигуры: рабочий, крестьянин и солдат протягивают друг другу руки, как бы подтверждая этим пожатием общий союз пролетариата, крестьянства и революционной армии.

Вот и Марсово поле, оркестр играет похоронный марш, и процессия подходит к братской могиле. Останавливаться нельзя: это задержало бы движение следующих колонн, и за ограду, украшенную черными траурными флагами, заходят лишь те товарищи, которые несут гробы. Наши знамена склоняются и движутся дальше, чтобы дать место другим. На площади остаются лишь лица, имеющие билеты: члены Временного Правительства, Исполнительного Комитета С. Р. и С. Д., члены Думы и пр. Их фотографируют несколько раз. На Марсовом поле к нашей процессии присоединяются только что вернувшиеся из ссылки с.-д. депутаты: Муранов, Бадаев и Шагов, которые идут вместе с нами до дома Кшесинской, штаба Р. С.-Д. Р. П. Там устраивается импровизированный митинг. С балкона выступают возвратившиеся депутаты, встреченные громкими криками „ура“.

Великий незабываемый день! Счастлив тот, кому удалось пережить его.

Нарвский район.

В 4 ч. дня к Марсову полю подошла процессия Нарвского района с оркестром Измайловского и Петроградского полков. Эта процессия принесла 29 гробов в братскую могилу.

Путиловский завод представил особенно внушительную картину. Сплоченные и тесно идущие нога в ногу со своим хором и оркестром рабочие этого завода в количестве до 30 000 человек стройно прошли перед братской могилой.

Далее сестрорецкие заводы, Высоцкая фабрика, заводы Тильманс, Лангензиппен, Химический, Цементный. Тысячи знамен.

„Смерть ваша зажгла великий факел свободы. Вперед к социализму!“

„Поклянемся, братья, быть достойными тех, кто пал в борьбе за свободу“, — призывает огненно-красный транспарант пушечной мастерской Путиловского завода.

От милиционной сотни 4-го Нарвского подрайона „Борьба со старым режимом, 22 февраля 1917 года“.

Вот когда за Нарвской заставой начинали революцию.

Невский район.

В 5^{1/4} раздались новые выстрелы из Петропавловской крепости — это пришел Невский район. В этой процессии было 40 гробов.

Совершенно случайно Невский район оказался самым большим, благодаря тому, что в него влились прибывшие рабочие Колпинского завода в количестве до 40 тысяч человек. Гробы рабочие этого района несли не впереди всей процессии, не кучей, а рабочие каждого завода шли во главе с останками своих товарищей.

Это производило тяжелое, но вместе с тем и величественное зрелище.

Московский район.

Последней на Марсово поле прибыла манифестация Московского района.

День уже склонялся к вечеру, и солнце бросало последние отблески на 45 красных гробов, принесенных из Обуховской больницы.

Хвост этого района прошел мимо братской могилы в одиннадцатом часу вечера. Так как было уже совсем темно, то специально было проведено пять прожекторов, которые освещали все поле. Кроме того, процессия шла с факелами и освещала путь.

Последние салюты из Петропавловской крепости прозвучали уже во мраке, и прожекторы крепости посылали свои лучи и освещали Марсово поле.

Но вот уже совсем темно. Спешно проходят последние колонны со множеством знамен и плакатов. Надписей разобрать невозможно.

Открытые братские могилы, торжественные звуки похоронных маршей и темные силуэты знамен, — все это сливается в одно целое, в один заключительный аккорд.

Вдруг, точно по волшебному мановению, Марсово поле осветилось. Пять прожекторов бросали яркий свет.

Глубоко за полночь кончились шествия мимо братской могилы.

По приблизительному подсчету, мимо братских могил на Марсовом поле прошло не менее 800 000 человек.

Порядок дня общегородской страховой конференции.

25 марта.

- 1) Создание общегородских касс в городах и общерайонных в отдельных промышленных районах.
- 2) Полное самоуправление рабочих в кассах.
- 3) Передача врачебной помощи в руки рабочих.
- 4) Распространение страхования на все виды наемного труда и на все местности России.
- 5) Переложение взносов на предпринимателей.
- 6) Возложение на страховые товарищества уплаты увечным за первые 13 недель.
- 7) Представительство рабочих в страховых товариществах и реформа экспертизы увечных.
- 8) Полное преобразование Присутствий и Совета.
- 9) Отмена всех постановлений Совета и Присутствий, нарушающих интересы рабочих.
- 10) О созыве всероссийского рабочего страхового съезда.

Первое заседание конференции состоится в здании министерства торговли и промышленности (Вас. остр., Тучкова набережная, 4). Начало в 2 часа дня.

Рабочая группа страхового Совета и Присутствий.

К приезду гостей-социалистов.

Поздно ночью выяснилось, что шведские социалисты К. Линдгаген и Г. Врантинг, приезд которых ожидался вчера вечером, не приехали.

В профессиональных организациях.

Центральное Бюро Проф. Союзов.

20 марта состоялось собрание Центрального Бюро Профессиональных Союзов, на котором присутствовали представители от печатников, строительных рабочих, почтово-телеграфных служащих, золотосеребряников и бронзовщиков, торговых служащих, парикмахеров, кожевников, металлистов, булочников, конторских служащих Шлиссельбурга, фармацевтов, банковских служащих, фельдшеров и акушеров. По заслушании доклада Комитета было принято пожелание о рабочем дворце. В виду непригодности Народного Дома для центральных органов и необходимости его для культурно-просветительных нужд рабочего класса, было решено обратиться в Исполнительный Комитет Совета Рабочих и Солдатских Депутатов с предложением занять один из дворцов. Затем собрание постановило послать представителя с правом решающего голоса в Исполнительный Комитет Совета Рабочих и Солдатских Депутатов и в Отдел Труда при министерстве торговли и промышленности.

Заслушав проект нормального устава, собрание избрало исполнительный орган Центрального Бюро Профессиональных Союзов, в составе 5 человек.

Временное Центральное Бюро обращается ко всем профессиональным союзам, как существующим, так и вновь организуемым, с просьбой выбрать представителей в Бюро и присылать все материалы, касающиеся деятельности союзов, и адреса правлений.

Очередное собрание Бюро состоится 29 марта, в 7 ч. веч. Временный адрес Бюро: Каменноостровский пр., дворец Кшесинской.

Собрание поваров и официантов.

23 марта состоялось собрание (около 100 чел.) поваров и официантов по инициативе известного повара Пахнева, скрывшегося в 1905 г. без отчета из союза.

Из речей ораторов выяснилось, что большинство собравшихся поваров — бывшие придворные повара Николая Второго и романовской фамилии и члены о-ва кондитеров и поваров с Литейного пр., почетными членами которого состоят отставные генералы и прочие „высокопоставленные особы“.

Эти ораторы на собрании старались наложить тень на организующийся в Петрограде союз торговых служащих трактирного промысла и звали организовываться отдельно.

Всем противникам этого предложения затыкались рты. Речь же члена С. Р. и С. Д. прерывали шумом и криками: „Не надо нам рабочих депутатов“ и т. д.

Товарищи повара! Не верьте царским холопам, не верьте их воззваниям, записывайтесь в „Петроградский союз торговых служащих трактирного промысла“. Адрес: Гороховая ул., д. № 44, кв. 22, телеф. 616—54.

Запись в члены производится, кроме праздников, от 10 час. утра до 4 час. дня.

Собрание корректоров.

19 марта в химической аудитории Технологического института состоялось учредительное собрание профессиональной организации корректоров в числе собравшихся около 150 чел.

По вопросу о месте организации корректоров среди других профессиональных организаций принята следующая резолюция.

„Признавая, что корректора являются одним из отрядов армии рабочих печатного дела, общепролетарские интересы которой едины, собрание корректоров считает необходимым войти в союз рабочих печатного дела в виде секции корректоров“.

На этом первом собрании корректоров избрано временное правление организации корректоров, коему поручено созвать следующее общее собрание корректоров на пасхальной неделе, а также войти в тесное сношение с Центральным Комитетом печатников.

Союз архитектурно-строительных рабочих.

В воскресенье, 19 марта, состоялось многолюдное учредительное собрание строительных рабочих, на котором был заслушан доклад представителя в С. Р. и С. Д. Затем обсуждался и был утвержден выработанный организац. комиссией устав союза, отвечающий задачам момента и развертывающий широкое поле для деятельности союза. Затем производились выборы членов правления и ревизионной комиссии и кандидатов к ним.

Некоторые вопросы порядка дня, за неимением времени, были отложены до следующего общего собрания или переданы правлению. Перед конпом собрание вынесло правлению пожелание продуктивной деятельности и скорейшей организации комиссии и делегатских советов по профессиям. Запись в члены союза производится: Лиговка, уг. Обводного канала, д. Дурдина, 130, вход с Лиговки, 6 этаж.

Союз деревообделочников.

19 марта состоялось общее собрание деревообделочников. Временный организационный комитет в своем докладе познакомил собрание со своей работой, которую он выполнил с 3 по 19 марта. Снято помещение для центрального правления союза, нанято также помещение для 1-го Городского района и приобретен частью необходимый инвентарь. По заявлениям о трениях между рабочими и хозяевами, касающимся повышения заработной платы и других условий труда, комитет выносил определенные решения и постановления. В настоящее время членов записалось около

1200 человек. По текущему моменту докладчик и выступавшие по докладу ораторы говорили об отношении к Временному Правительству и его деятельности, а также и о выходящей роли Совета Раб. и Солд. Депутатов. После доклада о целях и задачах союза общее собрание избрало правление из 21 члена.

Союз пароходных команд.

Волна революции вызвала к жизни рабочих судовых команд, до сих пор находившихся под гнетом самой варварской эксплуатации. Хаос, царивший во всем путейском ведомстве, создал невыносимые условия в этой важной отрасли труда, дал широкий простор хищным аппетитам предпринимателей. Но всему приходит конец. Все угнетенные объединяются в борьбу за свои права. Сознали и судовые рабочие, что лишь в единении — сила. Организован союз Приладожского района (г. Шлиссельбург, Александровский канал, № 3), Союз Невского района (Петербург, В. О., Академический пер., № 8, кв. 7), объединяющие свыше 300 пароходов, не считая непаровых судов. Посланы представители в Совет Раб. и Солд. Деп.

Собрание рабочих и работниц прачечных заведений.

19 марта состоялось общее собрание работников и работниц прачечных заведений в количес ве 500 человек.

Был утвержден устав, выработанный организационным бюро, и немедленно открыта запись в члены, давшая 385 человек.

Затем были выработаны следующие требования: 1) 8-часовой рабочий день; 2) поленицы и месячные работницы должны за 8 часов получать столько же, сколько раньше получали за весь день; 3) работающие штучно должны получать за все в полтора раза больше, чем раньше, т. е. [кто] получал раньше за рубашку 8 коп., должен получать 12 коп., кто получал 12 коп., должен получать 18 коп., кто получал с рубля 50 к., должен получать 75 коп. и т. п.; 4) сверхурочных работ быть не должно; разрешаются только работы по случаю праздника — по двойной цене.

Запись в члены союза принимается ежедневно: 1) Николаевская ул., д. 27 — первый Городской район Р. С.-Д. Р. П. от 7 час. до 10 час. веч.; 2) Петроградская сторона, Кронверкский пр., д. 49 — Биржа Труда. Петроградский Комитет Р. С.-Д. Р. П. от 8 до 10 час. веч.

Там же принимаются заявления, жалобы и т. д.

Извещения.

В воскресенье, 26 марта, в зале Морского Корпуса (В. О., Николаевская наб., 17, между 11 и 12 лин., вход с набережной) состоится от 1 ч. до 4 час. дня крестьянский митинг, устраиваемый Организационным Комитетом Всероссийского Крестьянского Союза. Порядок дня: задачи Крестьянского Союза в борьбе за землю и волю в первую и во вторую революцию.

26 марта, в 10 час. утра, в аудитории Мед. института, Архирейская, 6, Петроградская сторона, трамвай № 8, состоится учредительное собрание модельщиков всего Петрограда. Убедительно просим явиться на собрание. Порядок дня: 1) что такое проф. союз и его цели, 2) организация профсоюза и другие вопросы.

25 марта, в 2 часа дня, в актовом зале реального училища Черныяева (Петроградская сторона, Татарский пер., 14) состоится общее учредительное собрание районной организации союза торгово-промышленных служащих: Петроградской стороны, Новой Деревни, Крестовского, Аптекарского и Каменного островов.

Предметы занятий: 1) доклад избранной 12 марта в „Спортинг-Паласе“ комиссии о ее деятельности; 2) доклад и обсуждение принципов Устава Профессионального Союза; 3) образование Петроградской районной организа-

ции союза, запись членов в союз и взимание вступительных и членских взносов; 4) текущие дела.

Собрание членов с.-д. студенческой организации, входящей в Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П., состоится в субботу, 25 марта, в 6 час. вечера, в Физической аудитории Женского Медицинского института.

В субботу, 25 марта, в 3 часа дня, состоится учредительное собрание Ново-Деревенского политического рабочего клуба „Искра“: Новая Деревня, зал „Вилла Родэ“. Порядок дня: 1) обсуждение устава, 2) выборы правления, 3) выборы ревизионной комиссии.

Товарищи представители с.-д. фракций В. У. З.! Очередное заседание О. К. состоится в воскресенье, в 11 ч. утра, в помещении Петербургского Комитета, Б. Дворянская, 1—2.

Бюро агитаторской коллегии при Пет. К-те извещает гг. агитаторов, что в субботу, 25 марта, в помещении П. К., Дворянская, 1—2, в 7 час. веч., г. Владимир [Залежский] прочтет для них доклад: „Аграрный вопрос и Российская революция“.

Пет. Эстонская организация Р. С.-Д. Р. П. созывает в субботу, 25 марта, с 6 час. вечера, митинг эстонцев.

Место митинга: Пет. ст., Мал. Монетная, 3-б. Манеж.

Временный адрес Районного Комитета Петербургской стороны: Архирейская, 6, Женск. Медич. институт, здание № 1. 2-й этаж. Дежурства ежедневно. Утром от 10—11 ч., вечером от 6—9 ч.

Правление Петроградского общества потребителей „Самопомощь“ созывает экстренное общее собрание на 25 марта: Рижский пр., № 3, зал Технической школы. Порядок дня: продовольственный вопрос; открытие пекарни; довыборы членов правления и ревизионной ком.

Убедительно просим членов явиться на собрание в 2 ч. дня, ибо в 3 ч. собрание будет открыто при любом количестве собравшихся.

К служащим больниц, лечебниц и лазаретов.

Товарищи! Пора и нам подумать о том, чтобы улучшить свое положение. Того, что мы не могли сделать при старой власти, мы можем и должны сделать теперь. Мы должны объединиться все в профессиональный союз, который один только поможет нам облегчить наше положение.

Приходите же все на общее собрание, которое состоится в субботу, 25 марта, в 4 часа дня (Забалканский пр., д. 83-Б, Биржа Труда), оставив в больницах, лазаретах и лечебницах лишь по одному человеку для необходимых текущих дел.

Сознательные служащие больниц и лечебниц.

25 марта созывается общее собрание кузнецов кузнечно-подковного цеха. Надеждинская ул., д. 17. Порядок дня: 1) доклад Исполн. Ком.; 2) о профессиональном союзе; 3) текущий момент.

Организационная комиссия Всероссийского союза техников всех специальностей сим объявляет о созыве учредительного собрания, имеющего быть в воскресенье, 26 марта, в Александровском зале городской думы от 12 до 3¹/₂ ч. дня.

Предмет занятий — рассмотрение и утверждение устава союза. В виду ограниченности времени, просят не опаздывать.

16 марта 1917 г. на Охтенском заводе взрывчатых веществ открылся рабочий клуб; при клубе устроены библиотека, читальня и продажа газет и книг. Адрес: Охтенский завод взрывчатых веществ, Рабочий клуб (бывшее офицерское собрание).

В воскресенье, 26 марта, в 4 часа дня, в помещении большой столовой Путиловского завода состоится митинг рабочих-литовцев, созываемый комитетом Литовского района Р. С.-Д. Р. Партии.

Вниманию трубочистов.

Товарищи! Просим явиться всех на общее собрание в субботу, 25 марта, в 12 час. дня в Петроградскую ремесленную управу (Б. Московская, д. № 1).

Собрание членов правления профессионального союза деревообделочников.

Назначенное на 24 марта заседание правления не могло состояться: из 21 члена правления явилось лишь 6. Заседание переносится на 25 марта в 6 час. веч.

Товарищи правленцы! Мы, 6 членов правления, указываем вам на невозможность работать при создавшихся условиях и требуем от вас выполнения возложенных на всех нас общим собранием обязанностей.

Адрес союза: Петроградская сторона, Бармалева, 30.

26 марта, в 10 час. утра, состоится общее собрание членов Сов. Раб. Деп. Нарвского района, Петергофская, 8. Порядок дня: 1) о подразделении Нарвского района на подрайоны: Нарвский и Петергофский; 2) о выборах в районную думу; 3) о текущих делах.

Правление о-ва потребителей „Торгово-промышленный служащий“ извещает членов, что начало общего собрания 25 марта в цирке Чинизелли переносится с 3 час. на 12¹/₂ час. того же дня.

Все учащие (без различия учебных заведений) и представители свободного педагогического труда, как работающие, так и только живущие в Коломенском районе, приглашаются на собрание в понедельник, 27 марта, в 2 часа дня, в помещении начального городского училища, Торговая ул., 25-б, угол Английского пр., для обсуждения вопросов: 1) об образовании районного отдела Петроградского учительского союза, 2) о задачах и нуждах просвещения в районе, 3) о представительстве в Коломенском районном комитете (Маленькой Думе).

Учредительное собрание союза лесоводов и лесных техников состоится в воскресенье, 26 марта, в 1 ч. дня, в помещении Женского Медицинского института (Архирейская, 6). Порядок дня: 1) выборы президиума, 2) доклад уч. лесов. Д. М. Зайцева — „Цели союза лесоводов и лесных техников и задачи его деятельности“, 3) прения по докладу и обсуждение вопроса об организации союза, 4) выборы совета союза. Вход исключительно по повесткам, кои можно получить на Казанской ул. д. № 44, кв. 4, и в Лесном департаменте.

В субботу, 25 марта, в 10 час. утра (в здании Михайловского театра, Михайловская площ., уг. Инженерной улицы) состоится учредительное собрание профессионального союза торгово-промышленных служащих.

Порядок дня: 1) доклад о профессиональном движении, 2) обсуждение и утверждение устава, 3) выборы временного правления, 4) текущие дела.

На собрании будет производиться запись в члены союза.

Общее собрание Совета Раб. и Солд. Деп. Василеостр. района состоится в субботу, 25 марта, в 10 час. утра, в кинематографе „Яр“, на 7 линии.

Товарищи металлисты.

Членов организационной комиссии просят явиться на собрание орг. комиссии 25 марта, в 6 час. вечера (Гончарная, д. 18, кв. 8).

25 марта, в 11 час. утра, в помещении политического клуба „Объединение“, Херсонская 2, состоится общее собрание профессионального союза служащих всех табачных фабрик города Петрограда. Порядок дня: 1) доклад о профессиональном движении, 2) рассмотрение и утверждение устава союза общим собранием, 3) выборы правления, ревизионной комиссии, библиотекаря и т. д.

В воскресенье, 26 марта, в 3 часа дня, в актовом зале политехнического института состоится митинг по вопросам политического момента. Выступит переводуец т. Рамишвили.

Всех сторонников создания идейно-демократического театра просят быть на собрании, устраиваемом в 7 час. вечера в пом. больничной кассы зав. Нобеля, Сампсониевская наб., д. 15. Порядок дня: 1) доклад группы о ее деятельности, 2) выборы правления, 3) выборы ревизионной комиссии, 4) текущие дела.

26 марта, от 4 час. дня до 8 час. вечера, состоится учредительное собрание кровельщиков в химической аудитории Технологического института на Загородном пр., д. 9.

Собрание делегатов для выработки устава профессионального союза чертежников назначено на субботу 25 марта, в 3 часа дня, в помещении политехнических курсов т-ва инженеров, Екатерингофский пр., д. 105, кв. № 9.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Петроградский союз рабочих потребительных обществ приглашает на службу опытных закупщиков по бакалейным, гастрономическим, лабазным и другим продовольственным продуктам. Обращаться по адресу: Невский, 114, от 10 до 4 час. дня.

Рабочие приглашаются в состав городской милиции. Необходима рекомендация партийных, профессиональных или иных рабочих организаций. Время службы не более четырех рядовых часов в сутки, платою до 120 рублей в месяц. 3-й Казанский подрайон, Екатерингофский просп., д. 16, ежедневно от 7—9 часов вечера.

Следственный отряд 2-го подрайона Нарвской части, состоящий из представителя Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, члена Окружного Суда и Присяжного Поверенного, возникший по распоряжению г. министра юстиции, приступая к расследованию деятельности чипов наружной полиции 2-го участка Нарвской части, обращается к гражданам, знающим что-либо об указанных чинах полиции, явиться для дачи показаний в помещение Нарвского подрайона Совета Солдатских и Рабочих Депутатов по Лермонтовскому пр., 48, с 11 до 2 ч. дня.

Редакция просит доставлять объявления о предстоящих собраниях не позже 5 часов дня.

П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. Повидимому, вместо этого слова должно быть „безграничного“.